

Ecoul

Redactor: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, B-dl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Dela o zi la alta

Dezbaterile parlamentare de ieri
Chestiunile s'au mărginit aproape exclusiv la
legea cooperăției

Începând de ieri, Camera are două ședințe pe zi. În dimineața de ieri dimineață, la ședința de zi a fost Legea cooperăției.

D. Cartoian, național-țărănesc, susține că guvernul are o politică socială negativă, manifestată față de toate problemele și instituțiile sociale. Programarea mișcării cooperative, face parte din lanțul de acțiuni îndreptate ale guvernului, care a răpit autonomia caselor de asigurare și este absent dela toate preocupările care interesează țăranii și agricultorii. Trebuie lucrat la proiectul care se discută, este că nu ocupă de cooperăția muncitorilor. Guvernul se complăce în legenda că între muncitorime și cooperăție ar exista o stare de ostilitate. Diminuând cooperăția pe plan social, completează opera muncitorilor pe plan profesional. Atitudinea partidului liberal, se caracterizează prin lipsa dintre capital și cooperăție.

D. Scridon, gogist, vorbește despre administrarea averilor grănicerești din Bistrița. Cere ca guvernul să ia măsuri urgente.

D. V. Sassu: Sper că în cel puțin 44 comune grănicerești vom putea face o puternică cooperativă forestieră.

D. Scridon, critică activitatea cenzorului Oanea.

D. Bănățeanu, vorbește în apărarea micilor cooperative.

D. Madgearu, a vorbit despre organizarea cooperăției în România, începând de acum, spunând că proiectul actual garantează autonomia cooperățiilor deci, posibilitatea de dezvoltare a acestora. În locul unei centralizări.

D. Madgearu a mai declarat că partidul național-țărănesc nu votează legea și că nu va fi retrasă va fi propusă de către național-țărăniști îndată ce vor veni în cârmă țării.

D. Caza, a spus că legea cooperăției trebuie să devină un instrument de luptă contra erorilor.

La Senat, d. Iosif Sandor, a adresat ministerului de Interne o comunicare relativ la atitudinea arbitrară și excesive de autoritate a prefectului județului de Trei-Scaune, Bidu.

Oratorul a fost întrerupt de senatori.

D. Sandor, continuând, a spus că 80 la sută din populația acestui județ sunt unguri și vorbind de trecutul lor, a spus că ungarilor din această regiune au venit de

multe ori în ajutorul românilor din vechiul regat.

Un străbunic al meu — a spus Sandor — după linie maternă, Andrei Vida, a fost numit de un voevod din Muntenia în fruntea oștirii românești.

Membrii maghiari din comisiunea interimară a județului au trebuit să demisioneze deja din Noembrie anul trecut.

Oratorul a vorbit apoi de abuzurile făcute cu ocazia alegerilor comunale trecute și de violențele comise față de populație.

A vorbit apoi despre un preot ortodox care a atârnat contra minorității maghiare sărăci să se ia nici o măsură contra lui.

D. Sandor a rugat pe d. ministru de Interne să ia măsuri contra prefectului.

D. Fabiu, majoritar a protestat contra fiscalismului excesiv relevând că sunt anumite categorii cari au privilegii.

D. Mumuianu, a relevat situația grea a magistraților.

D. Valer Pop, ministrul Justiției, a desmintit afirmațiile d-lui Mumuianu precizând realitatea faptelor.

D. Săuciu-Săveanu, a cerut ministrului de Justiție refacerea registrelor funciare prin judecătorii.

(Continuarea în pag. IV).

Thomas Masaryk

Venerabilul președinte al republicii amice și aliate nouă, Cehoslovacia, d. dr. Thomas Garrigue Masaryk, împlinește astăzi înaintata vârstă de 85 ani. O viață plină de cea mai nobilă activitate, lumină științifică, adâncime și puritate de gândire, modestie apostolică, renunțare și înfrângere de sine, îl caracterizează pururea. De origine modestă, fiul unui vizitator domnesc din Hodoniu, sac mic din nordul Slovaciei de copil este dus la Viena pentru a învăța o meserie: potcovăritul, — unde spiritul său setos de înalțimile gândirii se refugiază în modesta sa bibliotecă, să-și sădească un crez superior al vieții. Peste puțin timp nostalgia cărții îl duce din atelier și pleacă la studii, la Lipsca, Praga și Viena unde și ia doctoratul în filozofie.

Cu teza sa de doctorat „Insurrection” își face intrarea în lumea științifică, căci aduce o nouă concepție asupra religiei, ca factor social al spusă simplă și mare. Nu peste mult timp este chemat să ocupe o catedră la universitatea din Viena, dar cu acest oraș nu se poate împăca din motive politice. Legat de națiunea ceată cu toată personalitatea sa de mare gânditor, caută să-și consacre toată viața și activitatea viitorului neamului său. Și într'adevăr aduce noi idei, revoluționarează întreaga viață spirituală ceată, ca s'o ridice la nivelul unei chestiuni care privește omenirea înainte de toate. Și aceasta pe calea literaturii. Imbrățișează sintetic cultura unui neam

la formarea cărui au contribuit personalități cum era un: Palacky, Kollar, Saffarik, Dobrovsky, etc., pentru ca din catachismul acestora se creze o credință vie și conștientă, un program real al unei națiuni. Tipul revoluționarului prin idei, intelectual, spiritualist, dușman al mijloacelor agresive de revoluție, intolerant; revoluționarul latent și perfect cumpătat, dar totuși stăpănit de atâta energie și voință neînfrântă și atâta perseverență, cumpănită cu o apostolică liniște, toate aceste calități mari l-au făcut posibilă acea mare operă care este Statul Cehoslovac. Căci într'adevăr el se confundă cu însuși Statul Cehoslovac.

La etatea sa de 65 ani, în momentul izbucnirii războiului mondial, pleacă în străinătate, lăsându-și familia, — condus de un singur și sfânt ideal, libertatea națiunii cehoslovace, pe care o considera înainte de toate, ca o chestiune socială. Cătrează o lume întreagă, ținând conferințe, intruniri, convorbiri cu capi puterilor aliate, câștigă simpatia acestora și convinge pe aceștia, despre necesitatea formării unui stat cehoslovac ca un

zid de apărare în contra expansiunii germane cu faimosul plan Drang nach Osten. În străinătate ajutat de d. Benes și gen. M. R. Stefanik organizează guvernul de facto cehoslovac (comitetul național cehoslovac), care avea reședința la Paris și organiza legiunile cehoslovace pe lângă armata puterilor aliate. În anul 1917 după intrarea României în război vizitează Iași și frontul românesc însoțit de Ján Šeba actualul ministru cehoslovac dela București, — când se cimentează solidaritatea noastră armând acelaș scop: desmembrarea monstruosului stat austro-maghiar. Masaryk și-a pus problema: Ori Eabsburgii ori naționalitățile!

Națiunea cehoslovacă a fost recunoscătoare marelui său fiu pe care-l iubește sincer și îl numește „taticek Masaryk” părintele Masaryk, și pe care excepțional și l-a ales președinte și a treia oară, deși aceasta nu e admis de textul strict al constituției cehoslovace.

Cât ne privește ne grăbim și cu aceasta sărbătorească ocazie, să transmitem omagiile noastre sincere dlui președinte T. G. Masaryk.

De ce sunt necesare măsurile radicale în chestiunile minoritare

Dupăcum am mai spus, noi românii, am așteptat ca timpul să distileze comuniunea sufletească dintre dominanți și minoritari. Am așteptat ca amalgamul de naționalități din țara noastră să se topească într-o masă de cetățeni a căror fel să fie prosperarea

statului prin prosperitatea individuală. Am crezut că spiritul de conciliațiune, de înfrățire și de pace este mai puternic decât vana hrăpăreție după bunuri lumești și după stăpânire nedreaptă.

(Continuarea în pag. IV).

Note zilnice

Arătam ieri aci că boala lui Hitler nu numai că este o piedică în calea străduințelor de consolidare a păcii pe cari de atâta vreme le depun capetele luminate ale țărilor înțeleghătoare și înțelepte, dar că această boală este și susceptibilă de suspiciune.

Și iată că astăzi aflăm că d. Hitler, cu toată răgușala care, în loc să-i molcomească glasul, l-a făcut să se audă peste întreg continentul european, a vizitat niște unități militare (sau așa ceva) și suntem siguri că mângâierea de limbă grație căreia a ajuns unde este, a dat târcoale sufletului său convingându-l să țină și-un discurs.

O altă veste ne spune că răceala d-lui Hitler nu-i decât un pretext pentru amânarea — sine die, dacă-i po-

sibil — a convorbirilor cu sir John Simon.

D. Hitler a fost vexat de apariția „Cărții Albe” din care d-sa a putut conchide că Europa nu stă la dispoziția lui tocmai în măsura în care și închipuise. Și atunci a găsit că-i mai trebuie timp să se gândească la noi subtilități cari să înlocuiască pe cele ce se arată de acum îneficace.

Și-atunci... a răgușit subit. Cu alte cuvinte Hitler se joacă de-a pisica și șoarecele cu Europa și Europa tace și înghite.

Ce să facă? Vrea pacea, nu? Și-dacă vrei pace nu pui nebunul la colț pentru că se simte ofensat și-ți trânteste scaunul în cap, tu vrei să-l dezarmezi, constatăi că nu-i tocmai atât de ușor; chiemi ajutoare, dar nebunul tot nebun și-dă în dreapta și în stânga așa în-

cât din toată afacerea iese o părulă n lege de pe urma cărui nebunul se alege cu permisiunea de-a face ce-i place numai ca să nu-l înfurii. Sau chiar dacă-l pui în cămașa de forță tot te-ai ales cu câteva cucuie și cu o dușmănie alimentată în taină cari nu știi niciodată când explodează din nou.

Cel mai bun exemplu este chiar dușmănia, de după războiul mondial, a Germaniei, dușmănie care a mornit în ascuns câțva timp și apoi văzând că lumea se teme s'o pună cu totul pe la-be, nu i-a mai păsat de nimic, ba încă, după ce înarmându-se a provocat măsuri de apărare din partea celorlalte țări, tot Germania s'a apărut spunând că se înarmează numai fiindcă așa face și celelalte state.

Cei de făcut atunci? Germania mai ales după intronarea spiritului hitlerist — a dat dovadă că nu stă cu gândul la pace. Hit-

ler a declarat că în 1937 vrea să fie gata, înarmat până în dinți (data coincide cu marele târg pe care de pe-acum îl pregătește Franța). Acum arată că nu vrea nici o înțelegere decât în sensul dorit de el. Și chiar dacă înțelegerea s'ar face nu ne putem încrede în sinceritatea lui Hitler. El ne-a răpit această încredere. Suntem siguri că nu se va astâmpăra până nu-și va lua satisfacție (sau până nu va... încerca să și-o ia...).

Prin urmare înțelegerea pacifică trebuie făcută fără Hitler! Să nu i se dea atâta importanță! Să fie izolat și totodată încercuit. Numai așa își va reduce pretențiunile. Dacă nimeni nu-i va propune nimic. Atunci nu va mai avea condiții de pus și nu va mai putea duce de nas un continent întreg.

Și dacă-și bate joc de Europa, nu el e de vină, ci acela care se lasă.

D. Călin

Au început luptele între revoluționari și trupele guvernamentale

— Situația din Grecia e tot tulbură. — Guvernul a dat un ultimatum rebelilor —

ATENA, 6. — Deoarece ieri seară la ora 10 a expirat primul termen acordat rebelilor prin ultimatum de generalul Condylis, o escadrilă de 21 avioane plecate de la Sedes, a început bombardamentul contra trupelor din Macedonia ale generalului rebel Camenos. Se pare, că în scurt timp, rebelii se vor preda. Altfel, după expirarea celui de-al doilea termen din ultimatum, armata guvernamentală, va intra în acțiune, în cursul dimineții de azi, cu bateriile grele.

Revoluționarii posedă tunuri de munte cu maximum de bătaie 8 km. Dintr-o telegramă trimisă de amiralul Demestichos, comandantul vaselor rebele, generalului Camenos, rezultă că vapoarele revoltate se află într-o situație foarte grea.

Populația aclamă

Azi dimineață, generalul Petritis, comandantul garnizoanei Atena, a trecut în revistă trupele. O mulțime imensă a aclamat armata guvernului, cerând pedepsirea exemplară a instigatorilor și provocatorilor revoluției.

Agenția telegrafică elenă, anunță că, afară de Creta și o mică parte din Macedonia orientală, tot restul Greciei, inclusiv institutivale se află în mâinile guvernului. Din toate unghiurile țării sosesc numeroase mărturii de credință față de Tsaldaris.

ATENA, 6 (RADOR). — În cursul nopții a fost arestat Papanastasin, fost președinte al consiliului. El a a dresat dlui Zaimis, președintele republicii, o scrisoare în care îi cere ca imediat să oblige guvernul să procedeze la noi alegeri, aceasta fiind singura soluție, ca să înceze revoluția.

ATENA, 6 (RADOR). — Operațiunile trupelor guvernamentale în Macedonia orientală, au dat rezultatele favorabile. Lupta decisivă nu a început și cu tot ultimatumul guvernului Condylis nu a început astăzi. Guvernul dorește ca să mai lase răgaz rebelilor, așteptând capitularea lor, și, în orice caz, să termine cu concentrarea celor 70.000 rezerviști, pentru ca dintr-o singură lovitură să înăbușe complect revolta. Lupta se va da pe râul Struma. Tactica lui Condylis, fiind ca să încercuiască pe insurgenți și prin forța numerică, să-i oblige să se predea, făcând cât mai puține victime.

Le subliniază, că unitățile revoltate din flotă, nu au parvenit să dea nici un ajutor rebelilor, vapoarele ducând mare lipsă de combustibil, alimente și apă.

Se anunță că guvernul be tagas s'a alăturat guvernului în lupta contra răsculaților. Această colaborare a întărit foarte mult poziția guvernului.

În ce privește propunerea lui Papanastasiu, de a disolva parlamentul, nu are nici

o șansă de a fi tradusă în realitate.

Cercurile inițiate sunt convinse că Venizelos încercând repetarea manevrei sale din 1917, subliniind în același timp și sfârșitul tragic al carierei sale politice.

Ziarele deplâng faptul că venizeliștii au provocat tocmai lângă frontiera bulgară, în Macedonia și Turcia, acest războiu civil, dând astfel Bulgariei, posibilitatea să creadă în sfârșitul Greciei. Această luptă nu va distruge elenismul, dar îl va slăbi pentru mult timp. Creatorul panelenismului, la sfârșitul vieții sale, a desbinat Grecia, a creat din Creta un stat independent, reînviind cele mai negre zile din istoria medievală a Greciei.

Situația tulbură

BELGRAD, 6 (RADOR). — Din Atena se anunță că știrile despre desfășurarea evenimentelor din Grecia, sunt contradictorii. Știrile din sursă guvernamentală afirmă că trupele guvernului urmăresc pe rebeli dincolo de râul Struma. Știri din alte surse arată că situația ar fi cu totul alta. Insurgenții ar fi concentrați la Seres, Drama și Cavalla și

se pregătesc în vederea unei lovituri decisive, care pare că se va desfășura pe dealurile din împrejurimile Salonicului. Primele ciocniri de avantposturi pare că s'au și produs. Lupta cea mare urmează să izbucnească din moment în moment.

Tot din sursă neoficială se anunță că Venizelos pregătește o acțiune navală contra insulelor Ciclade și apoi asupra Atenei și a întregului litoral sudic al peninsulei.

A început lupta

ATENA, 6. — Ofensiva generalului Condylis contra rebelilor a început azi la amiază, când a expirat ultimatumul de predare. Lupta este generală. Artileria a intrat în funcțiune. Operațiunile sunt grele din cauza ceței și ploii. Râul Struma s'a revărsat, făcând dificilă trecerea trupelor guvernamentale, mai cu seamă că insurgenții au distrus toate podurile de pe Struma.

Flota rebelă a plecat din Creta către insula Santorin. Vasele navighează la distanță unul de altul, pentru a evita bombele avioanelor.

ORDONANȚA

Cel dintâi merit pe care filmul cu titlul de mai sus îl are pentru noi, este că-i franțuzesc. Este o recreare. Un divertisment plăcut.

O femeie (Marcelle Chantal) se mărită cu un colonel. Deși e bătrân pentru „femea de rasă” pe care o intrupează eroina, deși ea e cochetă și înconjurată de o pleiadă de ofițeri cari „și-au pierdut capul” de dragul ei, rămâne cântă limp credincioasă colonelului și știe să pună admirabil la punct pe cei ce-o asaltau cu ingerințe sentimentale.

Dar, un locotenent tânăr și frumos e merit s'o îndrepte pe altă cale. Ea merge să se scalde în lac. El o așteaptă în pădurea din jurul lacului...

Dar noua ordonanță „qui n'aime pas les bones” a prins de veste. I-a pândit. Dar tăcerea i-a fost pândită. El a primit ca să-și poată îndeplini mai bine planul. Și 'ntro zi când locotenentul nu putea veni, ordonanța a trimis „amantel” flo-

rile obișnuite al căror număr indică ora întâlnirii. Ea a venit. Ordonanța, bărbat puternic, a luat-o contra voinții ei, amenințând-o că altfel va spune totul colonelului și acestuia-i va ucide amantul.

Ea, nemaiputând răbda lupta lăuntrică și vederea zilnică a ordonanței care a mai încercat odată, în casă, s'a sinucis tăindu-și vinele în baie și explicând sofulul totul printr-o scrisoare.

Acesta, după ce obține numele amantului, impune pe bestia care i-a necinstit soția ducând-o la sinucidere.

Un subiect admirabil. Tare. Dar tratat întins, încet. Prea multă introducere pentru a ne edifica asupra caracterului eroinei și scurta tratare a miezului filmului, prea expeditivă.

Și-apoi filmul, cu sfârșitul pe care l-a avut, nu corespunde cerințelor moderne. E prea clasic (sfârșitul), atunci când, dacă se insistă mai mult asupra adevăratului miez al subiectului se putea obține ceva mai impresionant, ceva excepțional.

Altfel, rolurile au fost perfect interpretate și nu se poate spune că „Ordonanța” e un film care nu trebuie văzut. Mai ales interpretul solului capital a fost foarte bine ales: exorcismul egoist, comunistul, disprețuitorul conformismului social.

Ceeace face ca filmul să fie plăcut, sunt condimentele (melodii, gingășii etc.) cu cari francezii știu presăra un film.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 16 Martie a. c. orele 10, — la Comenduirea Pieței din Arad, str. dr. Vicențiu Babeș — în conf. cu art. 88—110 din Legea Cont. Publice, — se va ține, tratare prin bună învoială, pentru repararea unui cuptor pentru coptul pâinei.

Concurenții se vor prezenta cu oferte scrise, garanția necesară etc.

Caietul de sarcine se poate vedea la Biroul Comenduirei Pieței Arad și cuptorul la Manutanța Arad, în Cetate, în orice zi de lucru între orele 8—13—15—17.

Șeful Manutanței Arad.
Adm. căpitan: **Bucurescu Panait.**

Revoluția din Grecia

Un hoț îndrăzneț a furat bare de aur în valoare de 20.000 lire sterline

LONDRA, 6 (RADOR). — Un hoț îndrăzneț a furat astănoapte din masiva cassă de fier a aerodromului din Croydon, mai multe bare de aur în valoare de 20.000 lire sterline cari urmau să fie transportate a doua zi cu avionul în străinătate.

Hoțul n'a fost prins.

Tuturor domnilor și doamnelor învățătoare cari nu sunt titulari în învățământ și nu au posturi

Din ordinul telefonic al On. Ministerului de Instrucțiune se publică vacanța alor 24 posturi din Iugoslavia.

Învățătorii și învățătoarele fără de posturi, sau cari nu sunt titularii vreunui post și doresc a ocupa o catedră în învățământul primar din Iugoslavia, sunt rugați ca până Sâmbătă, 9 Martie 1935 — ora 12 a. m. să-și prezinte cererea lor onorabilului Inspectorat școlar din Timișoara, însoțită de următoarele acte:

1. Certificat de naștere.
2. Diploma de învățător.
3. Certificat medical dela medic oficial.
4. Certificat de moralitate dela primărie.
5. Act dela Judecătoria că nu a fost condamnat.
6. Certificat dela Tribunal că nu e pus sub tutelă.

Cei originari din Iugoslavia vor mai dovedi că au satisfăcut legea recrutării din Iugoslavia iar cei din România pot ocupa aceste posturi indiferent că au făcut armata ori nu.

Cererile se vor prezenta personal la On. Inspectorat.

Revizor școlar, **Lazar Igrisan.**

Subrevizor școlar **Honu.**

Primul mare turneu al TEATRULUI VESEL DIN BUCUREȘTI

Director: **Sică Alexandrescu**

cu **Grigore Vasiliu-Breloc, Lu-lu Aurelian, G. Chamel, M. Ordănescu-Bruno, M. Cas-svan, P. Miron și Annie Capustin**

cu triumfătoare piesă

BIRLIC

Farsă în 3 acte adaptare de Tudor Mușatescu și Sică Alexandrescu.

Itinerariu

Vineri 8 Martie: Lugoj.
Sâmbătă 9 Martie: Timișoara.
Duminică 10 Martie: Arad.
Luni 11 Martie: Deva.

BIRLIC se joacă cu acelaș excelent ansamblu din București

Folosiți bateriile

„Galvani”

Curs de șoferi în Arad

Cu ziua de Luni, 4 Martie, s'a început un nou curs de șoferi profesioniști și amatori și tractoare la Școala de conducători de automobile pe lângă Școala Sup. de Arte și Maserii.

Inscrierile la Direcțiune.

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

Războiul mondial

Răscolind arhivele militare tuturor națiunilor cari au parte la sângerosul război mondial, gazetarul american Laurence Stallings, a iz-să selecționeze o serie de documente cinematografice naționale, cu cari a înt-formidabilul film care „Războiul mondial”

Reprezentațiile la orele 5, 7.15 și 9.15

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Repriză!

Joan Crawford, Clark Gable.

Venu dansez

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, incluziv

timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

La orele 5, 7^{1/4} și 9^{1/4}

Numai pentru adulți!

Ordonanța

cu

Marcelle Chantal

După renumitul roman al Maupassant. Filmul eroic comprimate și arzătoare. rolul principal splendidă triță din „Amok”.

CORSO

Programul de azi:

La orele 5, 7^{1/4} și 9^{1/4}

O melodie

ce nu se uită

Paul Hörbiger,

Lee Pary,

Oscar Karlweis

Prin jungla jefuitorilor arădani

Despre curăţenia şi personalul deserviciu dela baia Simay —

VI.

In reportajele trecute am spus fapte şi stări, de natură foarte scandaloasă, ce au avut loc în baia Simay. Am relatat de asemenea cazuri de îmbolnăviri precum şi un caz în care un vlermişor ce-a urcat în vană, din robinet, apă cu apa din conduc-

Cum, cazurile citate de mai sus s-au întâmplat în cabină, vom arăta cum se face curăţenia acolo.

După ce clientul pleacă, femeia de serviciu, clădită puţin vana, cu apa în care s'a făcut odată baie şi apoi îi dă drumul. Acurge, vana rămâne goală. Când vine un nou client, dă drumul la apă, ca să se plină vana. Şi murdăria rămasă dela clientul precedent, în atingere cu apa, se diluează de pe pereţii vanei şi pluteşte la suprafaţa a-

Să presupunem că primul client a fost bolnav, suferind de o boală infecţioasă, a cărei microbi n'au fost omorâţi de apa caldă, — nu fierată, ce se întâmplă cu clientul următor, care fie din neatenţie, fie din neglijenţă, trage şi începe să spele în aceea?

Se îmbolnăveşte pur şi

simplic. Cum simptomele bolii se manifestă destul de târziu, domnul se întreabă nedumerit; de unde-am mai încasat şi treaba asta?

Deci, personalului de serviciu dela baia Simay, trebuie să i se impună de către proprietar, — şi acestuia, la rândul său, de către organele sanitare, — ca să cureţe şi desinfecteze vanele, după fiecare client.

Dar ni se pare că personalului de serviciu nu i se pot impune prea multe, deoarece nu primeşte nici un fel de salariu dela baie. Tot câştigul personalului de serviciu, se rezumă la bacşişurile pri-

mite dela clienţi, totalizate de agenţii fiscalului la 10.000 lei anual, după care sunt şi impuşi.

Orî, cu un personal care lucrează în astfel de condiţiuni este imposibil să se poată face o treabă ca lumea.

Deci alături de reducerea taxei de intrare şi de impunerea curăţeniei, baia Simay mai trebuie obligată şi la încheierea unui angajament cu oamenii de serviciu, salarizarea şi asigurarea lor la Casa Centrală a Asiguraţilor Sociali, celace până acum nu s'a făcut.

Interesantul proces al lui Rintelen

Sau păţaniile unui om ambiţios

VIENA, 6 (RADOR). — La procesul lui Rintelen a fost audiat astăzi ca martor consilierul de stat dr. Funder, redactor şef al ziarului Reichpost. El a arătat că a fost mulţi ani prieten cu Rintelen, dar că şi-a schimbat sentimentele de prietenie când a văzut că Rintelen are planuri, ambiţioase care veneau în conflict cu

programul amicilor săi social-cresţini.

Martorul a relatat o serie de împrejurări din cari rezultă că Rintelen a râvnit adesea la postul de cancelar sau de preşedinte al republicii.

Acuzatul a intervenit pentru a desmînji pe martor. Preşedintele l-a îndrumat însă la ordine.

„Am dreptul să protestez — a spus Rintelen — când se atentează la drepturile mele”.

Rintelen a avut un conflict şi cu procurorul spunând că aceasta indică răspunsurile pe cari urmează să le dea martorii.

A urmat apoi depozitia colonelului Anton Pohl care a fost însărcinat cu paza personală alui Rintelen la 25 Iulie 1934.

El a descris încercarea de sinucidere a acuzatului după ce acesta aflase despre asasinarea cancelarului Dolfus şi fusese înştiinţat de către cei doi agenţi de poliţie. Aflând despre venirea agenţilor acuzatul s'a retras repede într'o cameră alăturată şi s'a împuşcat lăsând două scrisori pentru copiii săi.

Avocaţii din Bucureşti şi numerus clausus

BUCUREŞTI, 6. — Azi dimineaţă a avut loc, în casele lui Traian Alexandrescu, un decan al baroului Ilfov, o consfătuire la care a luat parte un mare număr de avocaţi, hotărîţi a porni o mişcare de lămurire a caracterului real al formulei „Numerus clausus”.

Din discuţii s'a ajuns la concluzia că prin punerea problemei etnicităţii, s'a ajuns la spargerea solidarităţii corpului de avocaţi şi la periclitarea sindicalizării avocaţilor. Ca un reflux al strămutărilor politice din afară, s'a lansat formula diversivă a lui „numerus clausus”.

In urma consfătuirei, comitetul de iniţiativă a lansat un apel către avocaţii baroului Ilfov şi către avocaţii din ţară, să participe la o întrunire ce va avea loc săptămîna viitoare, mişcarea aceasta va lua atitudine faţă de tendinţele ce se ascund sub formula etnicităţii şi va afirma ca punct de principiu lărgirea sindicalizării profesiei de avocat, alături de alte revendicări imediate, ce privesc întreg corpul şi în special avocaţii stagiaşi. Adeziunile se adresează către d. Traian Alexandrescu.

Nu se concentrează trupe turceşti la frontiera bulgară

ANKARA, 6 (RADOR). — Agenţia telegrafică turcă transmite informaţiunile din surse străine după cari s'ar face concentrări de trupe turceşti la frontiera bulgară. Comunicatul agenţiei afirmă că nu s'a făcut în Turcia nici o concentrare şi nici trimitere de trupe afară de contingentele cari se află acolo în mod normal.

Boala diplomatică alui Hitler a produs îngrijorare

Ştirea că vizita lui sir Simon la Berlin a fost amănată a determinat mulţi oameni politici să tragă concluzia că boala lui Hitler este o boală diplomatică avînd legătură cu comentariile asupra reînarmării Germaniei, cuprinse în „Cartea Albă” britanică publicată ieri şi care tratează despre apărarea naţională.

Cercurile oficiale nu împărtăşesc acest punct de vedere,

arătînd că boala lui Hitler trebuie să fie mai grea decât ziarle germane.

Până acum nu s'a propus nici o nouă dată pentru vizita lui sir Simon la Berlin.

N. R. Nici nu le-ar sta bine cercurilor oficiale să recunoască un astfel de afront. Iar faptul că încă nu s'a fixat o nouă dată a vizitei amănată este încă o dovadă că boala lui Hitler este numai diplomatică.

Disolvarea parlamentului ungar însemnează înfrîngerea contelui Bethlen?

BUDAPESTA, 6. — Conform constituţiei, noul parlament va trebui să se întrunească cel mai târziu la 27 Aprilie.

Cercurile politice subliniază că dizolvarea parlamentului însemnează înfrîngerea lui Bethlen.

Intr'adevăr, fostul preşedinte al consiliului de miniştri nu are decât de pierdut de pe urma unor alegeri făcute de Goemboes şi prietenii săi pe baza unui program de reforme faţă de cari Bethlen şi-a arătat în mai multe rânduri ostilitatea.

Festivalul dela Timişoara, în onoarea d-lui dr. T. G. Masaryk

Cu prilejul împlinirii vârstei de 85 de ani, a d-lui prof. dr. T. G. Masaryk, preşedintele republicii Cehoslovace, „Cercul Cehoslovac”, din Timişoara, organizează un festival, ce va avea loc Duminică 10 Martie în sala teatrului comunal, la orele 10 şi jumătate dimineaţa.

Festivalul — pus sub patronajul d-lui dr. Dimitrie Nistor, prefectul judeţului Timiş-Torontal — va avea următorul program:

1. Imnul regal şi imnul cehoslovac, executate de corul

sărbesc din Timişoara, de sub conducerea d-lui P. Kostic.

2. Cuvîntare de deschidere, de d. dr. Dim. Nistor.

3. Cîntece populare româneşti, executate de corul „Crai Nou”, sub conducerea d-lui prof. I. Surlaşiu.

4. Viaţa şi opera politică a preşedintelui Masaryk, conferinţă ținută de d. prof. Dion Mardan.

5. Cîntece populare cehoslovace şi sărbesti, executate de corul sărbesc.

Informaţiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituţiile particulare şi administraţiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” poartă data apariţiei şi nu a zilei următoare.

Redacţia noastră pentru Banat este în Timişoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

LONDRA, 6 (RADOR). — Uniunea evreilor din Anglia a hotărît să-şi manifeste recunoştinţa faţă de colonelul Wegdwood, deputat în Camera Comunelor, care fără a fi evreu, a sprijinit totdeauna drepturile evreilor persecutaţi.

In acest scop uniunea organizează pentru Marţia viitoare un banchet la care vor participa multe personalităţi engleze importante.

Astăzi la orele 7 şi jumătate are loc în biserica Sf. Impăraţi din Ploieşti, cununia religioasă a d-lui prof. Eduard Găvănescu dela liceul „Moise Nicoară” Arad, cu d-soara Aghate-Alice Apostolescu.

Transmitem tinerii perechi, sincere felicitări.

Cu data de 7 Martie c., autobusul Arad-Lipova şi retur, îşi reîncepe cursa.

La Arad soseşte la ora 8 dimineaţa.

Din Arad pleacă la ora 14.

Joi, 7 Martie 1935 la orele 6 d. m., în sala festivă a liceului „Moise Nicoară” din localitate, are loc şedinţa Institutului Social Banat-Crişana, secţia Arad.

Va face comunicare d. ing. D. Şerbănescu despre „Rolul şi importanţa industriei în statul nostru”. Este de dorit să participe cât mai mult public.

Intrarea liberă.

Dela Institutul Social Banat-Crişana. Se reaminteşte d-lor membri că Joi 7 Martie c., în şedinţa secţiilor reunite, se vor discuta rapoartele d-lor dr. N. Drăgan şi prof. Tr. Topliceanu. La şedinţe pot lua parte şi persoane cari fără a fi membri se interesează de lucrările Institutului. Şedinţa se ţine la orele 8 şi jum. seara, la sediu, (Auto-Club).

Se aduce la cunoştinţa tinerilor din contingentul 1935 şi mai vechi, cari au solicitat amănare pentru continuarea studiilor pe anul şcolar 1934-1935 că urmează a înainta acestui Cerc, în intervalul dela 25 Iunie 1935 la 30 Iulie 1935 un certificat eliberat de Facultatea ce urmează din care să se vadă clar, că, în cursul anului 1934-1935 au urmat regulat cursurile şi

ce anume examene a depus, dela data de 15 August 1934 până la data eliberării certificatului.

Tinerii ce urmează studii în străinătate, vor înainta certificatele traduse şi vizate de către Ataşatul Militar sau Legaţia Română.

COPENHAGA, 6 (RADOR). Autorităţile au arestat zece cetăţeni americani şi un comunist danez.

Se afirmă că ei voiau să întemeieze la Copenhaga o centrală de spionaj sau de terorism.

Invitare. Societatea Academică a studenţilor în teologie cu onoare vă invită a lua parte cu sim. d-voastră familie la „Concertul” ce-t va aranja în ziua de Sămbătă 10 Martie a. c. în sala „Casei Naţionale” din Curtici. Inceputul la orele 8 p. m. Intrarea benevolă.

Italia vrea să treacă patru sute de avioane în Africa Orientală

CAIRO, 6 (RADOR). — Guvernul din Roma tratează cu guvernul egiptean pentru a obţine autorizaţia de a trece în sbor peste teritoriul egiptean, spre Africa Orientală, un mare număr de avioane. Se crede c'ar fi vorba de patru sute de aeroplane.

Consiliul de miniştri al Angliei a discutat situaţia creată de amănarea întrevederii dela Berlin din cauza cererilor lui Hitler

LONDRA, 6 (RADOR). — Azi dimineaţă s'a ținut consiliul de miniştri săptămînal.

D. Macdonald fiind răcit, consiliul a fost prezidat de lord Baldwin.

Se crede că s'a discutat despre situaţia creată în urma cererii lui Hitler de a amîna călătoria la Berlin a delegaţilor Angliei şi despre proiectul unei călătorii a ministrului de Externe la Moscova şi Varşovia.

CINEMATOGRAF TIMIŞOARA „TIVOLI” NUMAI AZI!

SORA ANGELICA

Film sută la sută german.

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timişoara
Programul pe Martie:
DODDY-DELISSON-IGELHOFF
Star dela Radio-Viena
Cântă la două piano şi joacă cele mai noi şlagăre mondiale.

D. Vaida dezavuat de partidul național-tărănesc

— Energicul comunicat dat presei —

BUCUREȘTI, 6. — Delegația permanentă a partidului național-tărănesc, a ținut ieri a doua ședință, examinând acțiunea d-lui Vaida.

Toți vorbitorii au fost de acord că acțiunea d-lui Vaida nu cadrează cu programul partidului.

D. dr. N. Lupu, susținut de d. V. Madgearu, a cerut să se procedeze imediat la excluderea din partid a d-lui Vaida, intrucât s'ar fi așezat în afara programului partidului. D-nii Voicu Nițescu și D. R. Ioanțescu, au declarat că fostul președinte de consiliu este încă atașat doctrinei național-tărăniste și că înțelege să se realizeze „numerus valachicus” în sprijinul acestei doctrine. D. Ion Mihalache, șeful partidului, n'a împărtășit punctul de vedere al d-lor Lupu și Madgearu, d-sa înțelegând să dea astfel posibilitate d-lui Vaida să părăsească partidul din proprie inițiativă.

După discuții aprinse, s'a hotărât ca deocamdată d. Vaida să fie dezavuat în mod categoric, pentru că să nu fie nioi o posibilitate de confuzie între acțiunea pentru „numerus valachicus” și politica partidului național-tărănesc.

Impotriva dezavuirii au votat d-nii D. R. Ioanțescu și Voicu Nițescu.

Delegația permanentă, pentru a determina o clarificare neîntârziată a situației, a hotărât să urgenteze procedura pentru judecarea d-lui V. V. Tillea. Delegația se întrunește din nou astăzi seară.

În afară de convocarea comitetului central și executiv al Ardealului, pentru 28 Martie la Cluj, delegația permanentă a decis convocarea congresului general al partidului pentru ziua de 21 și 22 Aprilie, la București.

Cele de mai sus au fost

comunicate presei, printr'un comunicat, care accentuează că „desavuierea a-titudinea luată de d. Vaida în ultimele adunări dela Cluj, Timișoara și Sibiu și consideră aceste adunări ca fiind în contradicție cu hotărârile comitetului central executiv”.

Indispoziția fizică a lui Hitler a fost cauzată de... »Cartea Albă«

VARȘOVIA, 6 (RADOR). — Ziarele poloneze cred a ști că indispoziția cancelarului Hitler este doar un pretext pentru a anula conversațiile anglo-germane din Berlin, cari, în urma publicării „Cărții albe” britanice ar fi

urmat să aibe un caracter cu totul deosebit decât cel anticipat de Hitler.

Se crede că gestul brutal al Germaniei de a anula plănuita întrevedere anglo-germană va mări neliniștea nerfericitei Europe.

De ce sunt necesare măsurile radicale în chestiunile minoritare

(Urmare din pag. 1-a).

De-alteia ori ni s'a dat dovadă că ne legăm în nădejile greșite. Dar n'am vrut să credem. Poate că, totuși, cu timpul...

N'am avut dreptate.

Presa ungurească a instigat mereu, cei de dincolo au arătat focuri bengalice și naivii de-aici întretineau un foc lăuntric, un foc care nu făcea decât să-i consume pe ei dinlăuntru în afară, fără să câștige nimic.

Și văzând condamnabila lor intransigență, am hotărât și noi să ne apărăm. S'a născut legea pro-

tecției muncii naționale, numerus valachicus etc. Intârziata necesități naționale. În Jugoslavia acestea s'au împlinit demult. Și nu s'au ridicat atâtea glasuri de protest.

Dar iată că la noi toată lumea se revoltă, pentru că așa i-am obișnuit. Cu frâu liber la gură.

Un eroitor — despre care am mai scris arătând că are lucrători „comuniști pe pământul nostru” — a spus, în zilele trecute, că în ciuda tuturor legilor de protecție a muncii naționale, el o s'arată că angajează pe cine vrea și câți unguri vrea.

Loialitate!...

În fiecare țară din lume munca națională e protejată de lege și nimeni nu găsesc că acesta e un lucru nenatural.

Numai ungurii și evreii ungurizați dela noi.

Desigur, pentru că în Ungaria, ungurii sunt lepădați în posturi mai modeste pentru a face loc cozilor de topor adunate din toate neamurile...

Desbaterile parlamentare

(Urmare din pag. 1-a)

D. Gafencu, a arătat că nu i s'a răspuns la comunicarea pe care d-sa a făcut-o în chestiunea apărării naționale și nici în cele făcute referitor la cenzură și starea din armată.

D. Gafencu a anunțat că transformă comunicarea în interpelare.

S'a trecut apoi la discutarea pe capitole a Codului Penal.

De ce a demisionat d. Bethlen

BUDAPESTA, 6 (RADOR). — În urma disolvării parlamentului budapestan, contele Bethlen, fost președinte al consiliului de miniștri a adresat d-lui Goemboes, președintele partidului guvernamental al unității naționale, o scrisoare prin care își dă dimisia din acest partid. Contele Bethlen a declarat că demisionază deoarece aranjamentul încheiat între el și Goemboes a fost anulat prin evenimentele de Marți.

Conferința d-lui Vaida la Sibiu

— Moțiunea votată —

SIBIU, 6. — Eri, înainte de masă la orele 11, s'a ținut în sala „Thalia” întrunirea convocată de d. Vaida pentru a explica „numerus valachicus”. Au participat 4000 oameni.

Primul a luat cuvântul d. V. V. Tillea, președintele organizației locale, apoi d. Aurel Vlad și pe urmă d. Al. Vaida-Voevod, care a repetat cunoscuta conferință rostită la Cluj și Timișoara.

După aceea a protestat contra celor declarate de d-nii dr. N. Lupu și Madgearu, adăugând că va susține din nou în partid „numerus valachicus” și că nu va recunoaște nici un vot dacă propunerea va fi respinsă.

Vorbind de excluderea din partid a d-lui V. V. Tillea, d. Vaida a spus:

„Se încearcă de câțiva timp felul de soluții pentru excluderea d-lui Tillea, chiar a fost tradus în comisia de disciplină. Îl vor da afară. Să-i lăsăm să-l dea. Mă vor da și pe mine afară, dar eu nu plec din partid. M'au dat afară ungurii din parlamentul Budapestei și am căzut în brațele întregului neam de dincoace și de dincolo de Carpați, dar nu cu proces verbal. Când mă vor da afară, nu pe mine mă vor da, ci pe dvs.”

Au mai vorbit d-nii Hațieganu, părintele Man, profesor Șerban. Apoi s'a votat

o moțiune, care cuprinde următoarele:

Moțiune
Suntem soldați creștinoși ai tronului și nu admitem nimănui ca să atingă direct sau pe călăuzișe de prestigiu și autitatea Regelui nostru Carol al II-a.

Hotărîm să luptăm întru izbândă deplină a incele mântuitoare „numerus valachicus”. Pentru dovedi că suntem un nism disciplinat, ne sunem a treia oară la narea congresului județean a cărui hotărîre o ratificăm și azi prin unanimitate celor peste 4000 membri prezenți.

În frunte cu adevăratul conducător al județului nostru, d. Tillea ne legăm luptăm până la biruință, ca România să fie adevărat a românilor.”

Alte declarații d-lui Vaida

După întrunire a avut un banchet în sala „cum”, unde d. Vaida a spus:

„Noi nu suntem monarhi de ieri, de alaltăieri. Suntem monarhi dela Impăratul Traian. El trăește în nimile și suferetele noastre întocmai cum trăește M. Regele Carol al doilea.”

D. Vaida a închinat tru Suveran.

Pe urmă a vorbit d. Vaida despre democrație binefacerile ei.

Frământările politice din Ungaria

— După disolvarea parlamentului se tinde spre o nouă configurație a partidelor politice. — Un bloc pentru apărarea constituției? —

BUDAPESTA, 6. — În cercurile guvernamentale se subliniază că după încercări numeroase făcute în ultimul timp pentru înăbușirea diferendelor din sânul partidului unității naționale, care de aproape de 15 ani era sprijinul guvernului de după războiu, s'a ajuns azi la disolvarea Camerei, care mai avea în fața ei, mai bine de un an de existență. Nu mai departe decât azi la prânz; partidul a votat încredere în Gömbös și noul guvern, dar se pare că Gömbös s'a îndoit de sinceritatea acestei încrederi, căci abia câteva ceasuri mai târziu, Camera era disolvată fără nici o explicație. În legătură cu aceste, o personalitate apropiată de Gömbös, a declarat următoarele:

Partidul unității naționale, nu era partidul lui Gömbös, ci al lui Bethlen. Într'adevăr un grup compus din 30 de deputați ai Camerei disolvate s'au înfruntat în frunte cu d. Bethlen, o lungă constăruire. În curând s'a răspândit șovrul că Bethlen vrea să părăsească partidul.

După ședința de ieri a Camerei, șeful partidului unității naționale a avut o întrevedere cu Eckhardt, șeful partidului micilor agricultori și cu Wolff, șeful partidului economic național. Se pare că s'a discutat

cooperarea între aceste partide sau chiar crearea unui nou partid, prin fuzionarea lor.

Din cercurile politice se arată că Bethlen și-a dat demisia din partidul unității naționale. Partidul era reprezentat în Cameră prin 148 deputați. Dintre aceștia 35—40 vor urma pe Bethlen.

Partidul creștin social-economic avea 27 membri în parlament, iar al micilor agricultori, 23.

Scrisoarea de demisie alui Bethlen poartă semnăturile a 35 prieteni politici. Se pare că Bethlen are de gând să creeze un nou partid silindu-se să atragă în sfera acțiunii sale și alte partide pentru a crea un bloc al apărării constituției.

Disolvarea parlamentului unguresc a fost determinată de lupta pentru și contra reformelor

BUDAPESTA, 6 (RADOR). — În legătură cu cauzele disolvării neașteptate a Camerei, se arată că ar fi fost divergențele ascunse între președintele consiliului, care făcea sforțări pentru a inaugura o politică de reforme și elementele din partidul guvernamental, care conduse de Bethlen, se opuneau acestor reforme.

Ultimele informații

D. dr. Costinescu, ministrul sănătății, a întocmit un nou proiect de lege pentru reglementarea jocurilor de noroc. Noul proiect prevede aspecte sancțiuni privind evaziunile fiscale, funcționarea cluburilor, etc. Proiectul se va depune zilele aceste pe biroul Camerei.

În vederea înlocuirii actualelor bilete de 500 lei, aflate în circulație, cu un nou tip de bilet de dimensiuni mai reduse, prezentând mai multe garanții contra falsificării, Banca Națională, a hotărât, punerea în circulație a noului tip de bilete de 500 la 11 Martie 1935. Deocamdată, se vor pune în circulație, bilete în valoare de 4—5 miliarde lei, iar restul biletelor vechi în circulație, se va înlocui treptat, pe măsura fabricării.

O delegație a preoților și învățătorilor români din Jugoslavia s'a prezentat azi d-lui ministru Lapedatu, cerând ajutoare pentru instituțiile culturale și școlare românești de acolo.

SALONIC, 6. (RADOR). — Se desminte știrile unor ziare străine cari seriau că s'ar fi dat lupte între trupele guvernamentale și răsculați.

Cele două tabere sunt despărțite de fluviul Struma. Vremea rea împiedică orice operații militare.

În cercurile guvernamentale domnește optimismul și încrederea absolută.

PARIS, 6 (RADOR). — comunică din Budapesta, alianța dintre Gömbös, și Eckhardt, este considerată ca un mijloc sigur de a zăbi la viitoarele alegeri fracțione de sub conducerea Bethlen. Urmările în politică externă vor fi foarte deosebite de accentuașia față de Germania.

Relativ la eventualitatea unei colaborări între Goga și Vaida, se afirmă problema nu se poate atăta timp cât d. Vaida e partidul național-tărănesc. Odată ce d-sa va părăsi acest partid, nu este nici motiv ca acești doi oameni politici, cari au atâtea probleme comune, să nu colaboreze.

Se afirmă că, d. Nichifor Crainic, directorul revistei „Gândirea” și fost directorul ziarului „Calendarul”, va trece la cuziști. I se va încredința locul de vicepreședinte LANC-ului.

Organizația național-tărănă din Timiș-Torontal, ar printr'un comunicat, că nu nici o legătură cu Ștefan Tărescu, șeful partidului național-socialist din România. Nu i-a invitat la adunarea d-lui Vaida și că nici d. Vaida i-a invitat acolo.

D. Valer Pop, a primit pe reprezentanții a 45 de rouri din țară. Decanii au clarat că avocații rămân punctul de vedere fixat hotărîrea din 7 Februarie.